
 

 
 
 
 

DIPLÔME D’APTITUDE À L’ENSEIGNEMENT SECONDAIRE (DAES I) 
 

 

GENERALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

L23.00077 – Apprentissage, mémoire et motivation à l’école 

Crédits :  3 ECTS  Semestre :  ■ Automne (SA)  □ Printemps (SP)  □ Annuel (AA) 

Voie :  ■ Bachelor  □ Master 

  □ Pédagogie générale 
■ Psychopédagogie 
□ Didactique 
□ Stages 

□ Didactique disciplinaire 

□ 1 : Connaissances didactiques disciplinaires et interdisciplinaires 
□ 2 : Connaissances socio‐culturelles, socio‐affectives et pédagogiques 
□ 3 : Identité et savoir‐faire professionnels 
□ 4 : Démarche scientifique et attitude de recherche 

□ Stages 
 

RESPONSABLE(S) DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

Jean‐Louis BERGER 
 
 
 
OBJECTIFS EN LIEN AVEC LE REFERENTIEL DE COMPETENCES ABORDES PAR L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

 

OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE POUR LES ETUDIANT∙E∙S  FORME DE TRAVAIL DE L’OBJECTIF  P
ri
n
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n
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DOMAINE INSTITUTIONNEL   

  Participer à la vie de l’école           

 
S’approprier et mettre en œuvre les valeurs déontologiques 
de la fonction  

          

  Mettre en œuvre et appliquer les processus d’intégration           

 

DOMAINE DIDACTIQUE   

  Planifier une leçon/séquence d’enseignement           

  Mettre en œuvre une leçon/séquence d’enseignement           

 
Mettre en œuvre un enseignement favorisant le 
développement de capacités transversales chez les élèves 

         

 
Exploiter les supports de cours existants, les modifier ou en 
créer au besoin  

          

 

 

CERF 
Centre d’enseignement et de recherche 
pour la formation à l’enseignement au secondaire 

 



 

DOMAINE PEDAGOGIQUE   

 
Guider les élèves, par des interventions appropriées, dans 
les activités d’apprentissage 

Cours transmissif dont le contenu vise à mieux comprendre les 
processus d'apprentissage, le fonctionnement de la mémoire 
et les déterminants de la motivation afin de savoir en jouer 
pour faciliter les apprentissages des élèves 

   

  Evaluer les apprentissages           

 
Collaborer avec les collègues des CO à la préparation de 
matériel d’évaluation 

          

 
Répondre de ses actions et de ses choix pédagogiques avec 
une posture réflexive 

Apports théoriques donnant aux étudant·e·s des pistes pour 
trouver les réactions appropriées aux différentes façons 
d'apprendre 

   

 

DOMAINE SOCIAL   

 
Mettre en place et maintenir des routines permettant un 
déroulement efficace des activités usuelles 

          

 Situer son rôle par rapport à celui d’autres intervenant·e·s 
internes ou externes 

          

 

DOMAINE PROFESSIONNEL   

 
Mettre et tenir à jour ses connaissances des matières 
enseignées 

          

 
Repérer, comprendre et choisir d’utiliser des ressources 
pertinentes  

          

 
Prendre en compte les enjeux et les défis en lien avec le 
développement du numérique dans le cadre scolaire 

Apports sur le rôle de la motivation des élèves dans 
l'apprentissage via des instruments numériques et, 
réciproquement, sur le présupposé d'un effet motivant du 
numérique auprès des élèves 

   

  Porter un regard sur sa propre évolution 
Les apports du cours permettent de questionner ses propres 
postures pédagogique en les comparant aux théories de 
l'apprentissage. 

   

 

DOMAINE CHERCHEUR   

 
Utiliser systématiquement des démarches et des outils 
scientifiquement fondés 

          

  Adopter une posture de chercheur/se           

  Rechercher et utiliser les savoirs publiés           

 
Etablir une planification de recherches en lien avec sa 
pratique d’enseignement 

          

 

 
 
EVALUATION ET CERTIFICATION  
Modalité(s) d’évaluation :    contrôle continu en cours d’enseignement  

   épreuve écrite  
   suivie d’une présentation orale       sans présentation orale 
 

 épreuve orale 
 dossier écrit  

   avec soutenance orale du dossier    sans soutenance orale du dossier 
 
 

 autre :            

Type de certification :    note   acquis/non acquis  
 



 

 
 
 
 

DIPLÔME D’APTITUDE À L’ENSEIGNEMENT SECONDAIRE (DAES I) 
 

 

GENERALITES DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

L24.00413 – Relations et affectivité en classe 

Crédits :  3 ECTS  Semestre :  ■ Automne (SA)  □ Printemps (SP)  □ Annuel (AA) 

Voie :  ■ Bachelor  □ Master 

  □ Pédagogie générale 
■ Psychopédagogie 
□ Didactique 
□ Stages 

□ Didactique disciplinaire 

□ 1 : Connaissances didactiques disciplinaires et interdisciplinaires 
□ 2 : Connaissances socio‐culturelles, socio‐affectives et pédagogiques 
□ 3 : Identité et savoir‐faire professionnels 
□ 4 : Démarche scientifique et attitude de recherche 

□ Stages 
 

RESPONSABLE(S) DE L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

Philippe GENOUD 
 
 
 
OBJECTIFS EN LIEN AVEC LE REFERENTIEL DE COMPETENCES ABORDES PAR L’UNITE D’ENSEIGNEMENT  

 

OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE POUR LES ETUDIANT∙E∙S  FORME DE TRAVAIL DE L’OBJECTIF  P
ri
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DOMAINE INSTITUTIONNEL   

  Participer à la vie de l’école           

 
S’approprier et mettre en œuvre les valeurs déontologiques 
de la fonction  

Présentation des manières de se comporter face à un jeune en 
détresse 

   

  Mettre en œuvre et appliquer les processus d’intégration           

 

DOMAINE DIDACTIQUE   

  Planifier une leçon/séquence d’enseignement 
Apports théoriques visant la prise de conscience de 
l’importance de la prise en compte des aspects affectifs et 
relationnels dans la planification de son enseignement 

   

  Mettre en œuvre une leçon/séquence d’enseignement           

 
Mettre en œuvre un enseignement favorisant le 
développement de capacités transversales chez les élèves 

         

 
Exploiter les supports de cours existants, les modifier ou en 
créer au besoin  

          

 

 

CERF 
Centre d’enseignement et de recherche 
pour la formation à l’enseignement au secondaire 

 



 

DOMAINE PEDAGOGIQUE   

 
Guider les élèves, par des interventions appropriées, dans 
les activités d’apprentissage 

Apports théoriques concernant les démarches de travail en 
groupes qui favorisent l’apprentissage (choix en fonction des 
caractéristiques cognitives, affectives et sociales des élèves) 

   

  Evaluer les apprentissages           

 
Collaborer avec les collègues des CO à la préparation de 
matériel d’évaluation 

          

 
Répondre de ses actions et de ses choix pédagogiques avec 
une posture réflexive 

Apports théoriques permettant à l’étudiant·e d’envisager 
différentes manières de prévenir ou gérer les situations de 
violence 

   

 

DOMAINE SOCIAL   

 
Mettre en place et maintenir des routines permettant un 
déroulement efficace des activités usuelles 

Apports théoriques ciblés sur des stratégies permettant le 
développement de bonnes relations avec les élèves et sur la 
mise en place d‘un climat social propice aux apprentissages en 
classe 

   

 Situer son rôle par rapport à celui d’autres intervenant·e·s 
internes ou externes 

          

 

DOMAINE PROFESSIONNEL   

 
Mettre et tenir à jour ses connaissances des matières 
enseignées 

          

 
Repérer, comprendre et choisir d’utiliser des ressources 
pertinentes  

          

 
Prendre en compte les enjeux et les défis en lien avec le 
développement du numérique dans le cadre scolaire 

         

  Porter un regard sur sa propre évolution 
Apports théoriques concernant les principaux facteurs de stress 
dans son environnement et permettant d’être attentif aux signes 
avant-coureurs du burnout 

   

 

DOMAINE CHERCHEUR   

 
Utiliser systématiquement des démarches et des outils 
scientifiquement fondés 

          

  Adopter une posture de chercheur/se           

  Rechercher et utiliser les savoirs publiés 
Lectures d'articles scientifiques (recherches) en lien avec les 
thèmes abordées 

   

 
Etablir une planification de recherches en lien avec sa 
pratique d’enseignement 

          

 

 
 
EVALUATION ET CERTIFICATION  
Modalité(s) d’évaluation :    contrôle continu en cours d’enseignement  

   épreuve écrite  
   suivie d’une présentation orale       sans présentation orale 
 

 épreuve orale 
 dossier écrit  

   avec soutenance orale du dossier    sans soutenance orale du dossier 
 
 

 autre :            

Type de certification :    note   acquis/non acquis  
 


	Apprentissage, mémoire et motivation à l’école
	Relations et affectivité en classe

